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Víra  Týden od 5. do 11. října

2

Víra
Texty na tento týden

Jk 1,2–11

Základní text 

„Mějte z  toho jen radost, moji bratří, když na  vás přicházejí rozličné zkoušky. Vždyť víte, že 
osvědčí-li se v nich vaše víra, povede to k vytrvalosti.“ (Jk 1,2.3)

Jeden zubař vysvětloval, proč jsou pacienti spokojeni s jeho zubními korunkami: „Nikdy jsem neměl pro-
blém se zubními korunkami. Základem je poslat do laboratoře perfektně zpracované podklady – a pak 
vždy dostanu výborný výsledek.“ Tento zubař mohl být hrdý na výsledky své práce. Klíčem je zaměření 
na počáteční úkon celého procesu.

Jako křesťané nemusíme mít strach o to, jaký budeme mít při Ježíšově druhém příchodu charakter. 
To je Boží dílo. Naším úkolem je „bojovat dobrý boj víry“ (1Tm 6,12) s pohledem upřeným na Ježíše, „pů-
vodce a dokonavatele víry“ (Žd 12,2; ČSP). Taková víra umožňuje Kristu, aby v nás působil „chtění i činění 
podle své dobré vůle“ (Fp 2,13; ČSP) a dokončil dílo, které v nás započal (Fp 1,6). Bez víry se můžeme cítit 
poraženi ještě před začátkem boje, protože se zaměřujeme sami na sebe místo na Krista.

Ježíš prohlásil: „Toto je skutek, který žádá Bůh: abyste věřili v toho, koho on poslal“ (J 6,29). Jakub, jak si 
dále ukážeme, nám tuto duchovní pravdu pomáhá lépe pochopit.
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Neděle 5. října Víra

Vytrvalá víra
2Mějte z  toho jen radost, bratři moji, kdykoli upadáte do  různých zkoušek. 3Víte přece, že 

zkoušení vaší víry přináší vytrvalost. (Jk 1,2.3; B21) 
6Z toho se radujte, i když snad máte ještě nakrátko projít zármutkem rozmanitých zkoušek, 7aby 

se pravost vaší víry, mnohem drahocennější než pomíjející zlato, jež přece též bývá zkoušeno 

ohněm, prokázala k vaší chvále, slávě a cti v den, kdy se zjeví Ježíš Kristus. (1Pt 1,6.7)

Osobní studium
V čem mají apoštolové Jakub a Petr dle textů v Jk 1,2.3; 1Pt 1,6.7 a 4,12.13 společný pohled na životní 
zkoušky? Jak se stavíme my k tomuto biblickému „příkazu“?

Nikdo z nás nemá rád utrpení, spíš se mu snažíme všemi prostředky vyhnout. V Jk 1,3 je pro „zkoušení 
vaší víry“ použito řecké slovo „dokimion“. Toto slovo odkazuje na proces, který zkoumá ryzost něčeho. 
Petr tuto zkoušku naší víry přirovnává k pročišťování zlata v ohni. Přestože takový proces není příjemný, 
Bůh od něj očekává příznivý výsledek. Zkoušek se nemusíme obávat. Zůstaneme-li věrní, „vyjdeme jako 
pročištěné zlato“ (Jb 23,10; Př 17,3).

Když na nás přicházejí zkoušky, máme se radovat. Ježíš prohlásil: „Radujte se a jásejte, protože máte 
hojnou odměnu v nebesích“ (Mt 5,12). Zkoušky nám také umožní lépe pochopit, co kvůli nám musel Ježíš 
snášet. Umožní nám sdílet jeho utrpení (1Pt 4,13).

Naším úkolem je dívat se vpřed, ale také ohlížet se za zkouškami a hledat, kam nás chce Bůh dále 
vést. Z tohoto pramene vyvěrá víra. Potřebujeme důvěřovat našemu milujícímu Otci, spoléhat se na jeho 
moudrost a jednat v souladu s jeho slovem. Můžeme mu s důvěrou svěřit svůj život (Ř 8,28). Jedině osob-
ním poznáním Boží lásky a životem víry ve světle této lásky můžeme ve zkouškách prožívat radost.

Konečným „produktem“ našich zkoušek je podle Jk 1,3 „vytrvalost“. Řecký výraz „hypomoné“, který je 
zde použit, lze také přeložit jako „odolnost“ nebo „stálost“. Označuje ty, kteří žijí jinak než ostatní, protože 
se s důvěrou opírají o Boží ujištění o jeho vykoupení (L 21,19).

Aplikace
Aby mohla růst naše víra v Boha i v období zkoušek, potřebujeme se ho stále držet. Není však příliš 
přehnané vybídnutí, abychom měli radost ze zkoušek? Když prožíváme těžká období, je zkoušena naše 
víra – jak se tedy v této situaci můžeme ještě radovat? 
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Víra  Pondělí 6. října

Dokonalost
2Mějte z  toho jen radost, moji bratří, když na  vás přicházejí rozličné zkoušky. 3Vždyť víte, že 

osvědčí-li se v  nich vaše víra, povede to k  vytrvalosti. 4A vytrvalost ať je dovršena skutkem, 

abyste byli dokonalí a neporušení, prosti všech nedostatků. (Jk 1,2–4)

Osobní studium
V Jk 1,2–4 je představen určitý vývoj v duchovním životě: víra, zkouška, trpělivost, dokonalost. Jakub 
začíná vírou, protože ta je základem každé křesťanské zkušenosti. Potom se zmiňuje o zkouškách, které 
prověří ryzost víry. Tyto zkoušky nás mohou naučit vytrvalosti – nebudeme jimi zaskočeni, ale budeme 
nad nimi moci vítězit. Božím záměrem je, abychom byli „dokonalí a neporušení, prosti všech nedostatků“ 
(Jk 1,4.) Slovo „dokonalí“ (teleioi) znamená duchovní zrání, zatímco „neporušení“ (holokléroi) odkazuje 
na každodenní celistvost. K Bohu se můžeme přibližovat jedině tak, že zemřeme sami sobě a dovolíme 
mu, aby v nás „působil, že chceme i činíme, co se mu líbí“ (Fp 2,13).

K jakému postoji vůči dokonalosti nás vybízejí verše zaznamenané v Ef 4,13 a Fp 3,12–15?
Jako Pavel máme následovat a napodobovat nesobeckou a obětavou lásku našeho Mistra. Jako 

křesťané si však na své cestě nikdy nemůžeme dovolit říci, že jsme „již něčeho dosáhli“ nebo že jsme „již 
dokonalí“. (Všimli jste si už někdy, že lidé, kteří o sobě prohlašují, že „něčeho dosáhli“, jsou ve skutečnosti 
protivní a pokrytečtí?) Jsme jako umělecké dílo, které Bůh zaslíbil zdokonalovat, pokud se mu denně 
budeme podřizovat ve víře a poslušnosti.

Aplikace
Pokud bys měl nyní zemřít, myslíš si, že jsi dostatečně dobrý na to, abys byl spasen? Myslíš si, že za půl 
roku budeš lépe připraven? Jak tvé odpovědi na tyto otázky svědčí o tom, že potřebuješ roucho Kristovy 
spravedlnosti, bez ohledu na to, kde se právě ve svém duchovním životě nalézáš?
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Úterý 7. října Víra

Proste s důvěrou
5Má-li kdo z vás nedostatek moudrosti, ať prosí Boha, který dává všem bez výhrad a bez výčitek, 

a bude mu dána. 6Nechť však prosí s důvěrou a nic nepochybuje. Kdo pochybuje, je podoben 

mořské vlně, hnané a zmítané vichřicí. (Jk 1,5.6)

Osobní studium
V čem se liší podle Jk 1,5.6 moudrost od poznání? Jak Jakub spojuje moudrost s poznáním?

Jakubova slova „má-li kdo z vás nedostatek moudrosti“ nám mohou připadat poněkud zvláštní. Kdo 
si může myslet, že má dostatek moudrosti? Šalomoun pokorně žádal o „srdce vnímavé, aby … dovedl 
rozlišovat mezi dobrem a zlem“ (1Kr 3,9). Později napsal: „Začátek moudrosti je bázeň před Hospodinem“ 
(Př 9,10).

Máme tendenci představovat si pod pojmem moudrost znalosti. Jaké významy moudrosti nám uka-
zují verše zaznamenané v Jk 1,19–21; 2,15.16 a 3,13? 

Jak kniha Přísloví, tak Jakub popisují moudrost jako něco velice praktického: například být „rychlý 
k naslouchání, ale pomalý k mluvení“ (Jk 1,19). Platon řekl, že „moudrý člověk mluví, protože má co říct, 
zatímco hloupý člověk mluví, protože by chtěl něco říct“. Jinými slovy – můžeme mít sebelepší poznání 
světa, ale přitom málo moudrosti.

Protože zdrojem veškeré moudrosti je Bůh, můžeme jí nejvíce získat od něj – tím, že mu budeme 
naslouchat, číst jeho slovo a trávit čas nad rozjímáním o Kristově životě, který „se nám stal moudrostí 
od Boha“ (1K 1,30). Pokud se budeme učit odrážet ve svém životě Kristův charakter, prožijeme pravdu, 
která je v Ježíši. A to je pravá moudrost.

Aplikace
Přečti si znovu Jk 1,6. Musíme prosit s důvěrou, ne s pochybnostmi. Není to někdy těžké? Kdo z nás se už 
někdy nepotýkal s pochybnostmi? V takových chvílích musíme v prvé řadě prosit a přimknout se k pří-
běhům z Ježíšova života, k biblickým prorokům a k vlastním osobním zkušenostem, které jsme s Bohem 
prožili. Jak ti může tento postup pomoci ve chvílích, kdy zápasíš s pochybnostmi?



lekce číslo 2  15

Víra  Středa 8. října

Rub víry
6Ať ale žádá ve  víře a  bez pochybností. Kdo pochybuje, podobá se totiž mořské vlně, větrem 

bičované a  hnané sem a  tam. 7Ať nikdo takový nečeká, že od  Pána něco dostane – 8člověk 

s dvojakou myslí je totiž ve všem nestálý. (Jk 1,6–8; B21)

Osobní studium
Slovo „pochybnost“ znamená vnitřní rozpolcenost. Typickým příkladem je Kádeš-Barnej. Izraelci zde stáli 
před důležitou volbou: Pokračovat s důvěrou v Boha dál, nebo se vzbouřit proti Bohu. Nakonec se vzbou-
řili a chtěli se vrátit zpět do egyptského zajetí. Když Bůh zasáhl a oznámil jim prostřednictvím Mojžíše, 
že na poušti zahynou, najednou lid „začal věřit“. Prohlásili: „Jsme připraveni vystoupit k místu, o němž 
Hospodin mluvil. Víme, že jsme zhřešili“ (Nu 14,40).

„Zdálo se, že nyní upřímně činí pokání. Rmoutili se však spíš nad důsledky svého špatného jednání než 
nad svou nevděčností a neposlušností. Když zjistili, že Hospodin je ve svém rozsudku neoblomný, jejich 
vlastní vůle opět získala navrch a oni prohlásili, že se nevrátí zpět do pouště. Hospodin vyzkoušel jejich 
zdánlivé podřízení se a ukázal jim, že není opravdové.“ (PP 391; NUD 182)

Co Ježíš říká v L 17,5.6 o víře?
Když učedníci žádali víc víry, Ježíš prohlásil, že jim stačí víra velká jako hořčičné zrnko. Živou a rostoucí 

víru můžeme prožívat, když budeme v každé situaci důvěřovat Bohu.
Někdy se nám do cesty stavějí překážky. Naši víru oslabují pochybnosti a skepse, které na nás útočí 

ze světa, v němž žijeme. Nikdo z nás vůči nim není imunní. Jediné, co můžeme dělat, je modlit se za to, 
abychom mohli projít těmito úskalími, a přitom mít stále na paměti Boží přiznání se k nám v minulosti 
a důvěřovat mu do budoucnosti.

Aplikace
Jaké máš důvody k důvěře v Boha a jeho zaslíbení? Přemýšlej o Bohu, přebývej v něm a tím tvoje víra 
poroste.
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Čtvrtek 9. října Víra

Bohatí a chudí
9Bratr v  nízkém postavení ať s  chloubou myslí na  své vyvýšení 10a bohatý ať myslí na  své 

ponížení – vždyť pomine jako květ trávy: 11vzejde slunce a svým žárem spálí trávu, květ opadne 

a jeho krása zajde. Tak i boháč se vším svým shonem vezme za své. (Jk 1,9–11)

Osobní studium
Ve svém krátkém dopise si Jakub dělá velké starosti o chudé lidi. Někteří odborníci mají za to, že jsou jeho 
hlavním tématem. V dnešní době však mohou jeho útoky na boháče a zájem o chudé vypadat neobvyk-
le, někdy až skandálně. Na druhé straně se Jakubovo hodnocení neliší od toho, které přinesl Ježíš.

Srovnej texty v Jk 1,9–11 s L 8,14; Jk 1,27 s Mt 25,37–40; Jk 2,15.16 s L 10,29–37 a Jk 5,1–4 s L 12,16–21. 
Jaké mají společné poselství? Jaká varování a napomenutí si můžeme vzít z těchto srozumitelných textů?

Jakub samozřejmě nezavíral před všemi bohatými lidmi dveře nebeského království. Na druhé straně 
rozpoznal – stejně jako Ježíš – zákeřnost pokušení, které s sebou bohatství nese. Ať už jsme chudí, nebo 
bohatí, máme se zaměřovat na skutečné hodnoty. Problém peněz spočívá v tom, že nás upoutávají k do-
časnému místo věčnému bohatství (2K 4,18).

Není pochyb o tom, že když lidé získají bohatství, vzdělání nebo sociální jistoty, tak jsou určitým způ-
sobem odděleni od těch, kteří měli „méně štěstí“. Prvotní církev však obě tyto skupiny udržela pospolu 
tím, že zcela obrátila hodnoty, které zastával okolní svět. I ten, kdo zastává nejnižší a nejpokornější posta-
vení, se může radovat ze svého povýšení.

„Dokud má Bůh na tomto světě hladové, kteří potřebují nasytit, ubohé, kteří potřebují obléci, a ty, 
kdo touží po spasení, potom každá naše nadbytečná záliba či přebytek majetku přímo volají po tom, 
abychom pomohli chudým a nuzným.“ (WM 269)

Aplikace
Jak jsi na tom ty? Nezáleží na tom, zda jsi chudý nebo bohatý – důležité je to, jaký vztah máš k penězům. 
Čím jsou peníze pro naše životy tak nebezpečné?
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Víra  Pátek 10. října

Náměty k přemýšlení
„Bůh musel svým služebníkům ukázat pravý stav jejich srdce. Aby je mohl očistit, dopustil na ně oheň 
utrpení. Cílem životních zkoušek Božích služebníků je odstranění neřestí, slabostí a hrubosti z jejich cha-
rakteru a připravit je na společenství slávy s nebeskými anděly. Nebudeme snad po těchto zkouškách 
a utrpení upírat zrak k neviditelnému a věčnému dědictví, k nesmrtelnému životu a věčné slávě? Během 
těchto zkoušek bude zničeno břemeno, které nás tíží, a tak vyjdeme sedmkrát čistější a poneseme bož-
skou pečeť.“ (Ellen Gould Whiteová, AR, 10. 4. 1894)

K tématu si můžete přečíst kapitolu Kázání na hoře v knize Touha věků.

Otázky k rozhovoru
1.  Které biblické postavy vás posilují v období zkoušek? Učíte se hledat ve zkouškách radost? Pokud ano, 

podělte se o to s ostatními. Pokud budete chtít, můžete se sdílet i tehdy, když vám zkoušky žádnou 
radost nepřinášejí. 

2.  Přemýšlejte o tom, že k moudrosti nevede pouhé poznání, ale to, co děláme ve víře pro Krista. Zna-
mená to tedy, že samotné poznání není důležité? Čím může být například špatné učení škodlivé pro 
Kristovy následovníky?

3.  Mladý muž měl přítele, který prošel velkým utrpením. Když jeho utrpení sledoval, pozoroval přitom, 
jak jeho přítel rostl v milosti. A když utrpení odeznělo, přítel se skutečně změnil – k lepšímu! Mohou se 
stát pro nás zkoušky a utrpení duchovním požehnáním?

4. Co byste řekli člověku, který upřímně věří, a připustí si pochybnosti? Jak mu můžete pomoci?


